Rolnictwo na Sri Lance.

Jednym z głównych źródeł dochodu na Sri Lance jest rolnictwo. Ponad 30% ludności zajmuje się uprawą roli i czerpie z tego dochody. Co więcej gospodarstwa nie są duże, przeciętnie 1,5 ha, lecz okres wegetacyjny trwa cały rok, ponieważ w okresie braku opadów, działają od 2 000 lat doskonale zaprojektowane systemy irygacyjne.  Grunty orne i plantacje zajmują 29% powierzchni kraju, łąki i pastwiska 7%, lasy 32%, pozostała część to nieużytki; zróżnicowana struktura gospodarstw rolnych: plantacyjne o powierzchni do kilkuset ha i małe, drobnotowarowe poniżej 1 ha; 2/5 powierzchni upraw zajmują plantacje herbaty (najlepsze gatunki w górach, na wysokości ok. 1200 m), kauczukowca (pogórze i południowo-zachodnie wybrzeże) i palmy kokosowej (wybrzeże południowe i zachodnie). Sri Lanka jest czołowym światowym producentem herbaty (317 tys. t, 2005) i cynamonu (13,0 tys. t), jest liczącym się producentem kauczuku naturalnego (najbardziej wilgotne wybrzeża południowo-zachodnie, i rejon Ratnapury; zbiory 104 tys. t) i kopry. Uprawia się także pieprz, kardamon, goździki, ananasy, trzcinę cukrową, tytoń. Z roślin żywieniowych uprawa ryżu w dolinach rzek (2–3 zbiory rocznie, 3,1 mln t), prosa w suchych regionach, manioku, batatów i in. Produkcja zbóż zaspokaja potrzeby mieszkańców Sri Lanki w 95%. Maleje natomiast hodowla bydła, bawołów (siła pociągowa) i kóz. Duże znaczenie ma leśnictwo (pozyskanie drewna na eksport i opał) a także rybołówstwo morskie i śródlądowe (łączne połowy 279 tys. t, 2003).

Rolnictwo w tym kraju znakomicie pokazuje, jakie znaczenie mają uprawy prowadzone przez drobnych rolników, którzy potrafią wyżywić nie tylko siebie ale wytwarzają produkty na sprzedaż. Państwo docenia ten wysiłek i w wielu rejonach kraju utworzone zostały państwowe centra doradztwa rolnego, które swoja wiedzą wspierają rolników, bez pobierania opłat.

Sri Lanka jest znana z uprawianych tu przypraw. Są znakomitej jakości i od wieków przyciągały tu kupców i łupieżców.
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Krzew wanilii
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A tak rośnie pieprz i nie łatwo go zebrać

W okolicy Dambuli jest właśnie sezon na zbiory cebuli. Całe rodziny pracują przy zbiorach, kopią przebierają i suszą, żeby można było ją dłużej przechować i dostać lepszą cenę.
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Każdy dom należący do rolników jest otoczony ogrodem i sadem. Uprawia się warzywa, słodkie ziemniaki, fasolę, kokosy, grejpfruty, mango, ananasy i banany.
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Typowe zabudowanie na terenach wiejskich
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I sad wokół domu.

Systemy irygacyjne działają tu od 2 tysięcy lat
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A poniżej na niewielkich poletkach wschodzi już pierwszy ryż, za trzy miesiące zbiory.
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Kampania „Finansowanie zrównoważonej przyszłości” Financing sustainable future  
jest dofinansowana ze środków Unii Europejskiej. 


Za treść artykułu odpowiedzialny jest Polski Klub Ekologiczny Koło Miejskie w Gliwicach. Poglądy w nim wyrażone nie odzwierciedlają oficjalnego stanowiska Unii Europejskiej.

